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Klausur: Mikrodkonomik (11025)

Zugelassene Hilfsmittel: nichtprogrammierbarer Taschenrechner ohne Kommunika-
tions- und Textverarbeitungsfunktion; Worterbiicher

Bitte vermerken Sie zu Klausurbeginn auf dem Losungsblatt deutlich lesbar Thren
Namen sowie [hre Matrikelnummer und kennzeichnen Sie in den entsprechenden Fel-

dern darunter Ihre Gruppe.
Kennzeichnen Sie zu jeder Frage Ihre Losung in dem dafiir vorgesehenen Feld ein-
deutig, indem Sie das richtige Feld mit einem Kugelschreiber (blau oder schwarz) an-

kreuzen bzw. Inre Antwort lesbar eintragen. Das Korrekturfeld bitte freilassen.

~ Es werden ausschlieflich die Antworten auf dem Lésungsblatt bewertet!

Die Klausur enthilt 40 Fragen. Bei den Multiple-Choice-Fragen (ersten 20) ist stets
nur eine Antwort richtig. Zum Erreichen der vollen Punktzahl missen alle Fragen
richtig beantwortet werden. Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie 2 Punkte.

Falsch beantwortete bzw. nicht eindeutig beantwortete Fragen (z. B. weil mehrere
Antworten gekennzeichnet wurden) werden ebenso mit 0 Punkten bewertet wie nicht

beantwortete Fragen.
Hinweise:
» Die Ergebnisse der 20 offenen Fragen sind gegebenenfalls auf zwei Nach-

kommastellen zu runden.
» Das Losen der Klausurheftung ist untersagt.

Sie kénnen daher maximal 80 Punkte erzielen. Mit dem Erreichen einer Mindestpunkt-

zahl von 40 gilt die Klausur als bestanden.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1
Welche Aussage in Bezug auf Abbildung 1 ist falsch? (Hinweis: Die Ausgangssituation ist

beschrieben durch den Marktpreis £ und die Menge 0, .)

a) Die Einfilhrung der Mengeisteuer / fithrt in Relation zur Ausgangssituation zu einem
zusitzlichen Wohlfahrtsverlust in Hhe der Flache ABHI.

b) Die Einfithrung der Mengensteuer ¢ fithrt in Relation zur Ausgangssituation zu einer
Reduzierung der Konsumentenrente um die Fldche PHI P,

¢) Die Fliche ABED ist der Verlust an Produzentenrente im Falle der Einfilhrung der
Mengensteuer £.

d) Im Falle der Einfithrung der Mengensteuer / werden die Produktionskosten des
Monopolisten um die Fliche QiBAQ: sinken.

P A

Abbildung: 1

MC(Q) +1¢

MR (Q)

Aufgabe2

Ein Haushalt kann 24 Stunden am Tag zwischen Freizeit und Arbeit aufteilen. Momentan ist
der Grenznutzen aus Freizeit 3 und der Grenznutzen aus Konsum 2. Der Lohnsatz pro Stunde
betriigt 16 GE und der volumengewichtcte Durchschnittspreis fiir die Konsumgiiter betrégt

4 GE. Welche Aussage ist wahr?

a) Der Haushalt sollte weniger Stunden pro Tag arbeiten als in der Ausgangssituation.
b). Der Haushalt sollte mehr konsumieren als in der Ausgangssituation.

¢) Der Haushalt befindet sich in seinem Haushaltsoptimum. '

d) Im Falle einér Lohnkiirzung um 6 GE wire der Haushalt in seinem Optimum.
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Aufgabe 3
Ein Haushalt sicht die Giter ), und (, als Substitute an. Wenn der Preis von (), sinkt und

der Haushalt anschlieflend mehr von ), und weniger von O, konsumiert, kann geschlussfol-

gert werden, dass...

a) beide Giiter normal sind.

b) Gut J, inferior ist.

¢) Gut O, normal ist.

d) keines der beiden Giiter ein Giffengut ist.

Aufgabe 4
Gegeben ist sei folgende Nutzenfunktion: U(QI,QZ):min(Z-Q],dr-Qz). Die Preise sind

B = P, =3. Das Einkommen ist £=30.Im Haushaltsoptimum gilt:

a) O,=4 und Q,=2.

b) Q1:Q2:3-
¢) O =2 und Q,=4.
d) U=16.

Aufgabe 5

. i . yz
Die aus der Nutzenfunktion abgeleitete Indifferenzkurve eines Haushaltes Q, =(U - ij

erfiillt welche allgemeine Eigenschaft ordentlicher Priferenzen nicht?

a) Reflexivitit.
b) Transitivitét.
¢) Stetigkeit.

d) Konvexitit.

Aufgabe 6 .
Bei einem Giffen-Gut...

a) kann es sich insgesamt dennoch um ein gewohnliches Gut handeln.
b) steigt die Nachfrage nach dem Gut, werm der Preis fillt.

c) ist der Einkommenseffekt stets entgegengesetzt zur Preisinderang.

d) ist der Einkommenseffekt (absolut) stérker als der Substitutionseffekt.



FWW

Aufgabenblatt Mikroskonomik — Gruppe B WS 2012/2013

Aufgabe 7
Welche Aussage ist falsch?

a)

)

d)

Im Rahmen der Produktionstheorie entspricht die Grenzrate der technischen Substitu-
tion dem (negativen) Verhiltnis der Grenzproduktivitdten der Inputgiiter.

Im Rahmen der Produktionstheorie entspricht der Lagrangemultiplikator dem Grenz-
produkt der Arbeit bzw. des Kapitals.

Die Steigung der Produktionsméglichkeitenkurve wird als Grenzrate der Transforma-
tion bezeichnet und ist abhiingig von den relativen Produktionskosten der Giiter.
Effizienz auf Giitermérkten ist gegeben, sobald das negative Verhéltnis der Grenzkos-
ten der produzierten Giiter der Grenzrate der Substitution fiir alle Konsumenten ent-

spricht.

Aufgabe 8 _
Welche Aussage in Bezug auf Abbildung 2 ist falsch bzw. kann nicht zwingend geschluss-

folgert werden, wenn Q; die Menge eines Gutes bezeichnet?

a)
b)

c)

d)

Abgebildet ist keine Einkommens-Konsumkurve.

Oberhalb des Einkommensniveaus E; (Bereich A) weist das Gut den Charakiter eines
gewoOhnlichen Gutes auf.

Unterhalb des Einkommensniveaus E, (Bereich B) weist das Gut den Charakter eines
normalen Gutes auf. _ _

Oberhalb des Einkommensniveaus E; (Bereich A) entspricht das Gut einem inferioren
Gut.

Einkommen | Abbﬂdung 2

v

- Q
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Aufgabe 9 _
Welche Aussage trifft nicht sowoh! fiir einen Wettbewerbsmarkt als auch im Falle des Cour-

not-Duopols zu?

a) Die Unternehmen finden ihr Gewinnmaximum durch die Beziehung: Grenzerlos =
Grenzkosten.

b) Die Nachfragefunktion entspricht der (inversen) Funktion der Grenzzahlungsbereit-
schaft der Konsumenten.

¢) Samtliche Produzenten am Markt bieten ihre Giiter simultan an.

d) Oberhalb des Minimums der Grenzkostenfunktion verlauft die aggregierte Angebots-
funktion des Marktes.

Aufgabe 10 _
Es sei bekannt, dass ausgehend von einer ertragsgesetzlichen Produktionsfunktion der
Schnittpunkt des Durchschnitts- und des Grenzprodukts bei einer Inputmenge von 34 EIL

erreicht wird. Daraus kann nicht geschlussfolgert werden, dass...

a) bis zu einer Inputmenge von 34 EH. der Anstieg der ertragsgesetzlichen Produktions-
funktion auf jeden Fall positiv ist.

b) der Wendepunkt der ertragsgesetzlichen Produktionsfunktion ebenfalls bei 34 Input-
einheiten liegt. '

¢) das Durchschnittsprodukt fillt, sobald die Inputmenge 34 EH. tibersteigt.

d) das Grenzprodukt der Produktion bereits fillt, wenn die Inputmenge 34 EH. betrégt.

Aufgabe 11
7Zu den Primissen des Modells der vollstindigen Konkurrenz zéhlt nicht. ..

a) die Heterogenitét der Produkte.
b) dic Abwesenheit rdumlicher und zeitlicher Priferenzen.
¢) die vollkommene Informationen aller Marktteilnehmer.

d) die Mengenanpasser- bzw. Preisnechmerverhalten.

Aufgabe 12
Welche Situation licgt im Falle eines Mindestpreises vor?

a) Obergrenze fiir den Marktpreis
b) Nachfragetiberschuss _
©) Preis liegt hoher als der Gleichgewichtspreis im Modell der vollstindigen Konkurrenz

d) Nachfragerationierung
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Aufgabe 13
Welche Aussage ist wahr?

a) Die Cobb-Douglas-Produktionsfunktion ist ein Beispiel fiir eine limitationale Produk-
tionsfunktion.

b) Der Zinssatz ist die Gegenleistung fiir den Konsumverzicht in einer Periode.

¢) Das zweite Gossen’sche Gesetz bestimmt die optimalen Konsummengen dort, wo der
Grenznutzen gleich Null ist.

d) Liegen steigende Skalenertrige vor, dann liegen die Isoquanten mit steigender Produk-

tionsmenge weiter auseinander als im Falle konstanter Skalenertrige.

Aufgabe 14
Das 2. Gossen’sche Gesetz ...

a) ist das Gesetz vom abnehmenden Grenznutzen.

b) besagt, dass im Haushaltsoptimum die Jetzte Geldeinheit in allen Verwendungen den-
selben Grenznutzen stiftet.

¢) ist das Gesetz vom zunehmenden Grenznutzen.

d) fiikrt dazu, dass die ersten partiellen Ableitungen der Nutzenfunktion nach den Giitern

positiv sind, wihrend die zweiten direkten partiellen Ableitungen negativ sind.

Aufgabe 15
Welche Aussage ist wahr? Bei der Analyse der Preisdnderung nach Hicks...

a) wird der Gesamteffekt als Differenz aus Substitutions- und Einkommenseffekt errech-
net.

b) wird der Substitutionseffekt (einkommenskompensierend) bei dem Einkommen be-
stimmt, das dem Haushalt vor der Preisdnderung zur Verfiigung steht.

¢) wird der Substitutionseffekt (nutzenkompensierend) bei dem Nutzenniveau bestimmt,
-das der Haushalt vor der Preisinderung erreicht hat.

d) ist der Einkommenseffekt immer dem Substitutionseffekt entgegengerichtet.

Aufgabe 16
Die Grenzerlsfunktion des Monopolisten. ..

a) liegt oberhalb der Preis-Absatz-Funktion (PAF).

b) liegt parallel unterhalb der PAF.

¢) besitzt denselben Ordinatenschnittpunkt wie die PAT.
d) besitzt denselben Abszissenéchnitt_punkt wie die PAF.
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Aufgabe 17 .
Ein Unternchmen habe folgende Produktionsfunktion F(K,L)= K" IF , wobei K die einge-

setzte Kapital- und L die eingesetzte Arbeitsmenge bezeichnen. Eine Erhdhung des Nominal-

lohnniveaus um 10 % ...

a) hat keinen Einfluss auf den Verlauf der Isokostengerade.

b) fithrt bei ansonsten gleichen Bedingungen zum Anstieg des Arbeitseinsatzes.

¢) #ndert nichts an der optimalen Faktoreinsatzkombination des Unternehmens, falls der
QOutputpreis ebenfalls um 10 % steigt.

d) sollte bei unterstellter Gewinnmaximierung zu ejner Erhthung des relativen Einsatz-
verhiltnisses von Kapital zu Arbeit fithren.

Aufgabe 18
Ein Vergleich des Cournot- und Stackelberg-Modells zeigt:

a) In beiden Modellen ist die Reaktionsfunktion beider Anbieter zu ermitteln.

b) Die Menge des Stackelberg-Fithrers ist kleiner als seine Menge im Cournot-Modell.
¢) Der Markipreis ist im Cournot-Modell geringer als im Stackelberg-Modell.

d) Die Gesamtmenge ist im Cournot-Modell geringer als im Stackelberg-Modell.

Aufgabe 19
Welche Grifen kann ein Monopolist {rei wahlen?

a) Preis und Absatzmenge

b) die Preis-Absatz-Funktion

¢) die Grenzerlgsfunktion _
d) einen Punkt auf der Preis-Absatzfunktion

Aufgabe 20 -
Welche Kostenfunktion impliziert Skalenvorteile:
1. K(Q)=4.700+1.6730 2. K(Q)=In(50) 3. K(Q)= 0" 4. K(Q)= \/é
a) 1,2.und4.
b) 1.,2.,3.und 4.
¢) nurl.
d) 2.und 4.
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Aufgabenstellung 21 bis 23
Betrachten Sie eine intertemporale Konsumentscheidung iiber zwei Perioden. Es gibt keine

Unsicherheit. Der Einlagen- und Kreditzins sei gegeben durch r = 0,04. In der ersten Periode

verfitgt der Konsument {iber ein Einkommen von I, =100 GE und in der zweiten Periode

iiber ein Einkommen von 7, =208 GE. Die intertemporale Priferenz sei ausgedriickt durch:

U(C,,C,) =n(C} -C,).

Aufgabe 21
Welches Verhiltnis der intertemporalen Konsumausgaben sollte der Haushalt einkommens-

unabhéingig wihlen, wenn er seinen Nutzen maximiert.

Aufgabe 22
.Berechnen Sie die nutzenmaximiecrenden intertemporalen Konsumausgaben der ersten Peri-

ode, €}, und der zweiten Periode, C, .

Aufgabe 23
Welcher Anteil der in Periode 1 gewihlten Konsumausgaben ist kreditfinanziert? Welchen

Anteil seines Einkommens in Periode 2 wird der Haushalt zur Tilgung verwenden?

Aufgabenstellung 24 bis 26

3/7 2/7

Ein Haushalt besitze folgende Nutzenfunktion: U(Q,,Q,)=0; -0, . Der Preise der Giiter
seien: P, =31,5 GE und P, =7 GE. Dem Haushalt steht ein Einkommen von 840 GE zur Ver-
fiigung.

Aufgabe 24 _
Welche Mengen an Gut (3, und Gut O, fragt der Haushalt in seinem Nutzenmaximum (bei

beschriebener Ausgangssituation} nach?

Aufgabe 25
Um wie viel Prozent steigt der Konsum des Haushalts an Gut (,, wenn der Preis fiir Gut O

um % steigt und der Haushalt weiterhin seinen Nutzen maximiert?

Aufgabe 26
Berechnen Sie die Mengenénderung von Gut 0, im Rahmen des Substitutionseffektes sowie

die Mengeninderung von Gut O, im Rahmen des Einkommenseffektes nach der Methode

von Hicks.
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Aufoabenstellung 27 bis 29
Auf einem Markt sicht sich ein monopolistisches Unternehmens der inversen Marktnachfrage:
P =4.560-240 gegeniiber. Die Kostenfunktion dieses Unternehmens sei beschrieben durch:

K(0) =15.000+60" .

Aufgabe 27
Welcher Preis und welche Menge werden im Marktgleichgewicht realisiert?

Aufgabe 28
Wie hoch ist die Preiselastizitat der Nachfrage im Marktgleichgewicht?

Aufgabe 29
Welchen Wert nimmt der Lerner-Index fiir das oben beschriebene Unternehmen an?

Aufgabe 30
Der Anbieter eines Gutes @ produziert, dhnlich wie eine Vielzahl an anderen Marktakteuren,

mit nur einem Inputfaktor x. Seine Produktionsfunktion lautet O =6x"". Der Outputpreis
betrdgt € 30 und der Faktorpreis betrigt € 12. Wie hoch ist die Faktornachfrage des Unter-

nehmens bei unterstellter Gewinnmaximierung?

Aufgabenstellung 31 bis 32

Die Produktionsfunktion fiir ein Gut sei gegeben durch 0 =0,5-K i , wobei K das ein-

gesetzte Kapital und L die eingesetzte Arbeitsmenge ist. Der Preis fiir Kapital sei 21 Geldein-
heiten pro Einheit und der Preis fiir Arbeit betrdgt 4 Geldeinheiten pro Einheit. Nehmen Sie
an, die Gesamtkosten diirfen 1771 Geldeinheiten nicht libersteigen.

Aufgabe 31
Wie viele Arbeitseinheiten werden Sie einsetzen, um den Output bei gegebenem Budget zu

maximieren?

Aufgabe 32
In welchem Verhiltnis sollte das Unternehmen Arbeit zu Kapital einsetzen, falls sich der Preis

fiir eine Arbeitseinheit verdoppelt?

: Aufgabe 33 .
Ein Unternehmen besitzt folgende Gesamtkostenfunktion: TC = 20° -30% +120+69,5. Die

Kosten-Output-Elastizitat ( £ ) an der Stelle Q = 7 betrégt?
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Aufgabenstellung 34 bis 36
Nehmen Sie an, auf einem Konkurrenzmarkt sei die Nachfragefunktion beschrieben als

0, =60-2P, wihrend die Angebotsfunktion die Form O, =9P—6 hat. Nehmen Sie dartiber

hinaus an, dass der Staat eine Mengensteuer in Hohe von 3 GE plane.

Aufgabe 34
‘Welche Wohlfahrt wird im vollkommenen Wettbewerbsgleichgewicht realisiert?

Aufgabe 35
Welchen Preis erhalten die Produzenten und welchen Preis zahlen die Konsumenten bei Ein-

fithrung der Steuer?

Aufgabe 36 .
In welchem Verhiltnis stehen Steucraufkommen und Wohlfahrtsverlust zueinander, wenn Sie

von Aufgabenstellung 32 ausgehen?

Aufgabenstellung 37 bis 39
7wei Unternehmen schen sich der Nachfragekurve O =720-16P gegeniiber, wobel

0=0.+0Q, ist. Die Kostenfunktionen der Unternchmen lauten C,(Q))=12+2¢), und
(&) =18 +30, .

Aufgabe 37 .
Bestimmen Sie die gleichgewiéhtige, aggregierte Angebotsmenge sowie den gleichgewichtigen

Marktpreis bei unterstelitem Cournot-Duopol.

Aufgabe 38
Unterstellen Sie nun das Stackelberg-Modell, wobei Unternchmen 2 der Fiihrer ist. Welche

Menge wird Unternchmen 1 in diesem Szenario anbieten?

Aufgabe 39 .
Wie hoch ist die prozentuale GewinneinbuBe des Unternehmens 1 im Vergleich zum Cournot-

Duopol?

Aufgabe 40 _
Der Staat plant die Einfithrung einer Subvention in Hohe von 36 GE pro Einheit. Aufgrund

von Marktforschungen kann davon ausgegangen werden, dass dic Preiselastizitéit der Nach-
frage &, =-1,7 und die Preiselastizitit des Angebotes £, =5,1 ist. Welcher (prozentuale)
Anteil an der Subvention entfillt tatséichlich auf die Anbieter?
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